
Міністерство зовнішніх економічних ЗВ’ЯЗКІВ України 

Український державний науково-дослідний інститут 

маркетингу та зовнішньоекономічної інформації /УДНДІМЗЕІ /

На правах рукопису

Ковалевська Тетяна Юріївна

СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ РОБІТНИКІВ ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧУВАННЯ 

РІЗНИХ ФОРМ ВЛАСНОСТІ

06.00.05 - економіка, планування, організація, управ­

ління народним господарством і його галу­

зями /торгівля і громадське харчування/

А в т о р е ф е р а т '

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Київ - 1993



Дисертація е рукописною роботою.

Дисертація виконана в Харківському інституті громадського 

харчування.

Науковий керівник - кандидат економічних наук, доцент Яцуи 

Леонід Николаевич 

Офіційні опоненти - доктор економічних наук, професор Кар- 

секін Валерій Іванович

Провідна організація - Харківський державний універсттет.

Захист відбудеться " 2 8 "  грудня 1993 року о 14 годині на 

застані спеціалізованої вченої ради К 131.03.01 по присудженню 

вченого ступеня кандидата економічних наук Українського держав­

ного науково-дослідного інституту маркетингу та зовнішньоеконо­

мічної інформації за адресою: 252042, ДСП-60І, м. Київ - 42, 

вул. Чигоріна, 57.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці УДНДІМЗЕІ.

Автореферат розісланий " 26 " листопада 1993 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради у Грицай Т.В.

кандидат економічних наук,' заслужений 

економіст України Пазуха Микола Дмит­

рович

0 08 025 80  (N j

"АН У к р г :



з
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальнт сть теми. Віа ефективності стимулювання праці зале­

жить підвищення її продуктивное і, моральний стан колективу, ма­

теріальний добробут кожного трудівника і суспільства в цілому.

Значення стимулювання праці підсилюється піа впливом еконо­

мічної системи вільного ринку, основу якої складає принцип мате­

ріальної зацікавленності. З переходом до господарювання за нових 

умов, поширенням функціонуючих в економіці форм власності питання 

докорінного перетворення стимулювання праці стає особливо актуаль­

ним. Наявність конкуренції, ризику, господарської самостійності і 

незалежності віа центральних органів урядування означає водночас і 

кризу існуючої системи стимулювання праці. Спроби її удосконалення, 

що застосовувалися протягом 60-х - 80-х років, до суттєвих змін не 

призвели. В зв’язку з цим проблема ефективного стимулювання праці 

стала ще більш загостреною, особливо при зростанні заробітної пла 

ти на фоні падіння її реальної значущості, що спостерігається з по­

чатку 1988 року і заглиблюється в наступні 1989 - 1993 роки, дося­

гаючи в цей період критичного рівня. Оскільки в сукупному родинно­

му бюджеті частка заробітної плати складав біля 80 %у значення 

стимулювання праці є безсумнівним.

Однією з головних проблем, що стоять перед керівниками під­

приємств різних форм власності, є пощук таких систем стимулювання 

праці, які забезпечували б зростання результативності підприємниць 

кої діяльності і активності персоналу. Підвищення не тільки розмі­

рі’ заробітної плати, але й дієвості всієї системи стимулювання 

праці - завдання величезної соціально-економічної ваги, вирішення 

якого є важливим і актуальним для всіх підприємств народного госпа 

дарства України, в тому числі і для піїшригм тв харчування.

Різнобічні аспекти стимулювання праці розглядалися в надерішх.



дослідженнях економістів Л.П.Вогіні, 0 .1 .Кочерги, Н.О.Павловської, 

А.В.Філіпенко, З.С.Хоцорової та інших. Переважна більшість цих пу­

блікацій присвячувалася підвищенню ефективності стимулювання пра­

ці за умов централізоваїюго управління заробітною платою, а систе­

ма стимулювання праці вивчалась у державному секторі економіки. 

Мотивації праці та її зв’язку тз стимулюванням приділялося замало 

уваги, хоча ці питання е особливо важливими піц час формування ри­

нку праці, появи і розвитку підприємств харчування різних форм 

власності. Тому розробка адекватної системи стимулювання праці - 

актуальна і перспективна.

Предметом дослідження стала теорія та практика організації 

системи стимулювання праці.

Об * вктом вивчення з ’явилися державні, орендні, кооперативні і 

приватні підприємства харчування, форми власності яких принципово 

відрізняються.

Мета роботи - оцінити соціально-економічну сутність стимулю­

вання праці робітників підприємств харчування різних форм власно­

сті і визначити методи його оптимізації.

Завдання дослідження випливають із поставленої мети.

1. Вивчити стимулювання праці в сучасних умовах соціально- 

економічної політики України.

2. Розкрити особливості стимулювання праці з підприємствах 

марнування різних форм власності.

3. Дослідити взаємозв’ язок між мотивацією і стимулюванням 

праці в с^ерт харчування.

4. Диференціювати заробітні' плату за категоріями робітників, 

аяя кого створити методику оцінки їхньої праці.

5 . Визначити' основні напрямки удосконалення системи стимулвва- 

мч" п т ц ! в підприємств1»* тар’-’ування різних top?/ власності.
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Теоретичною та методологичною основою дослідження стали пра­

ці видатних вітчизняних та закордонних: економістів: А.Сміта, Д.Рі
•> ' .

кардо, Дж.Б,Кларка, К .Маркса, >' .Енгельса, Дж.М.Кейнса, Дж.Р.Хіксз,, 

Г .С •Струмилина, А.И.Кочерги та інш., а також інструктивні та нор­

мативні матеріали з питань стимулювання праці.

Поставлені завдання вирішувались шляхом системного підходу 

до предмету дослідження із застосуванням сучасних загальнонауїсо- 

вих методів математичної обробки одержаних результатів: аналізу 

і синтезу, статистичних засобів групування, порівняння, обчислен­

ня відносних і середніх величин, кореляційного, кластерного, рег­

рес і йного та факторного аналізів, математичного моделювання на 

ЕОМ PC/AT. Адаптовані власні методи дослідження - зглажування да­

них, упорядкування, ранжируваніш економічних показників за ступе­

нем важливості робіт, експертної оцінки , уніфікованої завдяки 

впровадженню універсально застосованої фразеології і стилю мови.

В дисертаційному дослідженні використані матеріали централь­

них та обласних статистичних управлінь бувшого СРСР, України, 

дані анкетування працівників підприємств харчування.

Наукова новизна. Аналізом системи стимулювання праці в під­

приємствах харчування України встановлено залежність стимулювання 

праці від різних форм власності; запропонована і обгрунтовано но­

ве значення поняття "система стимулювання праці", визначено стру­

ктуру і рангове положення її елементів; досліджено мотивацію праці 

і викр-то її особливості у підприємствах харчування різних форм 

власності; розроблено методики: факторного аналізу стимулювання 

праці /придатної П для міжсиствмного порівняння/ і оцінки викона 

них робіт за існуючими професіями, що лягла в основу диференціа­

ції заробітної плати трудівників різних категорій.

Практична пначущість роботи полягав у доведенні теоретичного
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поевіду до стадії конкретних рекомендацій- Впроваджені авторські 

методики дозволили оплачувати працю в підприємствах харчування рі­

зних форм власності з урахуванням її мотивації, кваліфікації, спе­

цифіки конкретного виробництва і посади робітника. Апробацією-про­

позицій і рекомендацій підтверджено, що їх застосування сприяє піи- 

силенню зв’язку між стимулюванням і результатами праці окремого 

трударя і колективу з цілому, підвищенню ефективності управління 

персоналом. *' •

Впровадження результатів дослідження. В цілях об’ єктивної оці­

нки стимулювання праці практичне значення мають: рекомендовані еко­

номічні показники, що характерізують діяльність підприємств харчу­

вання; методика диференціації заробітної плати за категоріями робт- 

тників у відповідності із шкалою балової оцінки робіт; рекомендації 

щодо вивчення мотивації праці, повз’язаної з елементами економічної 

підсистеми і соціально-економічними .умовами а Україні.

У повному обсязі результати дослідження впроваджені у підпри­

ємствах харчування різних форм власності м.Харкова: державних - 

ресторані готеля "Інтурист" /акт впровадження від 30 ,11 .92  р . / ,  

орендних - барі"Супутник" і кафе "Сумське" /акти впровадження від 

01 .12 .92  р . / ,  приватних - малому підприємстві фірми "Аліна" /акт 

впровадження віа 27 .11 .92  р . / ,  товариствах з обмеженою відповідаль­

ністю "Харківський будинок" /акт впровадження від 01 .12.92 р . /  і 

"Глобус" /акт впровадження від 24 .11.92 р . / .

Апробація роботи. Основні положення І  результати дисертаційно­

го ЕОслтаж*ння обговорені і схвалені на засіданнях кафедри менедж- 

?«*нту і комерційної діяльності Харківського інституту громадського 

харчування і на семінарах, організованих Харківським центром науко- 

«гі-тєхн'^иоі ін^рмаціТ в 1990-1991 роках /листи ” 5 від I4 .0 l .9 i  р. 

? » Z13  в 5г. ib .C3.9i р . / ,  а також на Всесоюзній науково-практичній
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конференції /Харків, 1990/, на 27 науково-практичній конференції 

професорсько-виклацацького складу Харківського інституту громад­

ського харчування /19 93 /.

Публікації. За темою дос-цішкення опубліковано 5 наукових праці., 

загальним обсягом 2 ,5  д. арк., затверджено 6 раціоналізаторських 

пропозицій.

Обсяг т структура дисертації. Дисертаційна робота складається 

із вступу, трьох глав, висновків і практичних рекомендацій- Обсяг 

текстової частини 188 сторінок машинописного тексту, проілюстрований 

54 таблицями і 24 малюнками. Список використаної літератури містить 

212 назв.

Глава І. Об’єктивна необхідність удосконалення системи стимулі) 

вання праці в умовах різноманітних форм власності.

І Д .  Соціально-економічна сутність системи стимулювання праці 

робітників підприємств харчування.

1 .2 . Зв’ язок різноманітних форм власності із стимулюванням Рра 

ці.

Глава 2 . Соціально-економічц# ефективність системи стимулюван 

ня праці.

2 .1 . Аналіз системи стимулювання праці.

2 .2 . Фактори стимулювання праці.

2 .3 . Вплив форм власності на результативність системи етимуяю 

вання праці.

Глава 3. Удосконалення стимулювання праці.

3.1.  Мотивація праці робітників в підприємствах харчування різ 

них форм власності.

3 .2 . Методика диференціації заробітної плати за категорівми ро 

б і тник і в.

3 .3 . Основні напрямки удосконалення стимулювання праці,
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ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

На захист виносяться наступні основні положення:

І. Якісні зміни, притаманні сучасній економіці України, а та­

кож критичний аналіз літератури дозволили розглядати стимулювання 

праці не тільки як економічну категорію /шо мало місце під час 

планового ведення господарства і централізованого управління заро­

бітною платою/, а й як соціально-економічну систему, сушність якої 

полягає в створенні 'і підтримці спонукальних мотивів до високоефек­

тивної праці, наявності зв’язків між соціальною і економічною під- 

системауи і взаємовпливі внутрішньосястемних чинників і показників. 

До розпізнання сутності стимулювання праці застосовано системний 

підхід, оскільки складові системи можуть реагувати на керівний 

вплив зовнішніх і внутрішніх факторів.

З соціальної точки зору предмет дослідження віяіграє важливу 

роль у мотивації праці і поєднується безпосередньо з людиною - її 

інтересами, прагненнями, цінносними орієнтирами. Для пов'язання 

соціальної та економічної підсистем використано класифікацію пот­

реб людини Л.Маслоу /19 43 /, за якою мотивація праці має такі рівні: 

близький, середній, далекий. Виходячи з цього можна припустити, so 

близькій мотивації притаманна заробітна плата, тобто оплата праці, 

спрямована на повсякденні фізіологічні потреби, середній - інві 

грошові виплати, в тому числі Й такт-, що и ж і и і і  задовольняти 

соціальні потреба* а далекий - *о©ш на освіту f яіебишєння кеолі- 

1 ?кації, участь у приватизації власності піштривмот». Саме цей p-f- 

п*пь мотивації допомагає у самовиразі і задовольняє потреби1 особи 

v повазі я боку оточення.

Теоретичне дослідження дозволило обгрунтувати нове значения 

поняття * система стимулювання праці" і визначити його як соціально*

■ •* '<<"•«іни" категорію, метою якої є високоефективна праця, здійсню-
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вана шляхом застосування структурних елементів системи в цинамиці 

їхньої взаємодії.

Запропоноване рангове и о л ( Щ т я  складових системи стиыулдеан 

ня праці являє c o 6g b  упорядковану множинність, де кожний елемент 

вищого порядку включає елементи нижчого. Для всієї системи харак 

терні зв’ язки і взаємовідносини між утворюючими її елементами, а 

також з середовищем, зокрема формами власності, а якими система в 

цілісною.

2. Обов’язкова умова вирішення проблеми стимулювання праці в 

сучасний період - це зв’язок предмету дослідження з різноманітними 

формами власності. їх виникнення - це об’єктивна закономірність 

діалектичного розвитку суспільства і передумова виникнення усіляких 

присвоювально-розподідьчих функцій виробничих відносин, зокрема он 

стеми стимулювання праці.

Не зважаючи на це, довгий час більшість авторів розглядали сіи 

мулювання праці переважно у державних підприємствах, хоча останні е 

лише однією з існуючих на сучасному етапі форм власності, Де ay.vob 

лено тим, що альтернативні форми власності почали виникати в сфері 

харчування наприкінці 80-х - початку 90-х років і в -«коном і чиїй лі 

тературі ще не знайшли належного висвітлення.

В дисертації проведений аналіз стану стимулювання праці в Ун 

раїні. Дослідження доказали нерухомість зв’ язку стимул».заний праці 

і форм власності. Всебічний аналіз стимулювання праці викрив пози 

тивні і,кості і недоліки, властиві підприємствам харчування ріпних 

форм власності, свідчить про наявність в системі загальних рил і 

відмінностей.

Відсутність багатоелементіюсті, притаманна си.-.темі ссйі.:.,- п . вы» 

ня праці у кооперативний та приватних піцпричмствах, сіц.иіі*-; її' р.й 

етупносі і, прихильному сприйняттю і бику тру ЦІ ВНИК І Ь І ІІОиИКСНШі
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зв’ язків з кінцевими результатами госпоцарювання. Цього не можна 

сказати про державні і орендні підприємства харчування, оскільки 

там укорінялися стереотипи mono розподілу зароблених коштів.

3. В економічній науці відсутня класифікація чинників, скла­

даючих систему стимулювання праці. Між тим неоднозначність цієї 

системи як категорії викликала потребу її всебічного дослідження. 

Виявлені основні чинники, що впливають на стимулювання праці. Ними 

в: ефективність роботи підприємства, ефективність праці одного тру­

дівника, система розподілу фондів між робітниками, кадровий потен­

ціал /таблиця І /.

Оскільки кожний чинник виражений одним або декількома показни­

ками, їх піддаяи економіко-математичному аналізу і знайшли ступінь 

впливу на стимулювання праці. Тісноту зв’ язку показників з предме­

том дослідження оцінювали методом кореляційного аналізу. Моделюван­

ня, проведене за розрахунками матриць парної кореляції, дозволило 

встановити вплив комплексу незалежних змінних на стимулювання пра­

ці. Рівняннями парної регресії /з  лінійною, обернено пропорційною 

та експоненціальною залежностями/ охоплено як всю чисельність спо­

стережень за підприємствами, так і окремо за віднесеними до різних 

форм власності. Моделі відбиралися шляхом визначення найбільшого 

коефіцієнту погодження, завдяки чому стало можливим прогнозувати 

«плив кожного показника на стимулювання праці робітників підпри­

ємств різних форм власності. На основі матриці кореляції рівняння 

множинної р"гр^оії встановлено лінійну залежність стимулювання пра­

ці я і в. eft і1* показників одноразово. Несуттєві кореляції окремих по- 

P'lTHWK??» 8ЄПРОЛИЛИ Г'естосуичти метод поступового виключення і одер­

жати «а цій п! «птаИ спрощені рівняння множинної регресії - лише з 

ft*?*'» ям?ч«ччи /*,-, тп. 'іг* ftiitftwutb про значущість мінімальної 

- . 5 тп не РІНЧІШ̂ МІИТ КПОЛІфІКРЦТЇ для визна”енкч
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Таблиця 1.

Система чинників і показників щодо стимулювання праці 

робітників підприємств харчування різних форм власності

т
с'

Ч и н н и к и
П о к а з н и к и  : 

(за чинниками 1-4 - в %, : 
за чинником 5 - в одиницях) :

_L UL 1_ *

Умовні
позначення
показників

I . Ефективність праці І.Рентабельність
ХІ

підприємства
2 .Ефективність укладеного 

капіталу (суш  вартості 

основних і обігових кош­

тів)

ч

2. Ефективність цраді І.Індекс ефективності праці х 3
трудівника

. і  -  ; •
2 .Якість обслуговування в 

балах *

3 . Система розподілу ма­ І.Рівень мінімальної заробіт­

%

V
6

X?

*8

теріальних фондів ної плати в середньорічно^ 

доході одного працівника

2 .Рівень заробітної плати в 

середньорічному доході од­

ного працівника

3 .Рівень інших виплат в се­

редньорічному доході од - 

ного працівника

4.Рівень соціальних виплат 

в середньорічному доході 

одного працівника

4. Кадровий потенціал І.Рівень засобів на навчан­

ня, перенавчання і підви­

щення кваліфікації праців­

ників в середиьорічноіду 

доході одного робітника

*9

5 . Участь в приватиза­ І.Співвідношення сума,вкла­
V

ції об’єкту власності деної в приватизацію, іч 

середньорічним доходом 
одного працівник*

А І 0
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розміру стимулювання праці. За відсутністщодостатньої правової та 

інформаційної бази посліпити кореляційний зв’язок показника Xjq 

/участь в приватизації/ із стимулюванням праці не здалося.

4. Б Шїеерт-аційкій роботі їіровеаений аналіз економічних показ­

ників підприємств харчування різних форм власності. Однорідність та 

спільність масиву показників перевірялася за допомогою кластерного 

аналізу. Ним виявлено, що статистичні дані стосовно десяти держав­

них, десяти орендних, десяти кооперативних і двох приватних підпри­

ємств однорідні, і всі досліджувані об’єкти можуть бути розподіле­

ні у відповідності з таблицею 2.

Таблиця 2.

Кластерний аналіз сукупності економічних показників 

у підприємствах харчування різних форм власності

12

Форма власності 
* <

: К і л ь к і с т ь  

підприємств

: Кластерний аналіз 

: показників - Хд

Державна 10 29

Орендна 10 І

Кооперативна 10 І

Приватна 2 І

Віднесення 95 ,9  % підприємств до однієї однорідної групи гово­

рить про їхню ідентичність і відсутність впливу фор:/ власності на

і -ліджувані змінні. Виявлена ж класт»рни*і аналізом прихована особ- 

-.іь розподілу вихідних показників аналізованих чинників евід-

: ! про зародження ринкових відносин.

‘. j .  Структурний аналіз економічних а&них підприємств харчування 

рк-.ни* фор»; власності здійснено методом кореляційних плеяд. Дослід- 

-"Н міксдеїтеині кореляції і внутрішньої-рунові взаємини. Малюнок І



Has..І* Кореляційна плеяда взаємозв'язку економіч­

них показників системи стимулювання праці 

в цілому У підприємствах харчування

Мал.2. Кореляційна гглеяяа взаємозв’язку економія 

них показників системи стимулювання праці 

у кооперативних підприємствах харчування

Жирна лінія - кореляційні зв'язки при г ■_>. о,?

Подвійна лінія - кореляційні зв’язки при г * о ,5-0,69

Тонка лінія - кореляційні зв’язки при г • о.г-о.іо

Заштриховане коло - системоутворююча ознака

ІЗ



зображує кореляційну плеяду для підприємств харчування в цілому, 

малюнок 2 - для кооперативного сектора. За допомогою коефіцієнтів, 

що характерізують плеяди, оцінено тісноту, ідентичність і неоднако­

вість кореляційних зв’язків. Більша тіснота та інтегрованість вияв-’ 

лені в кооперативних підприємствах харчування, де показник стиму­

лювання праці /системоутворююча ознака/ свідчить про вірний вибір 

незалежних змінних для цієї форми власності. Вірогідних відміннос­

тей між коефіцієнтами лабілізації та асиметрії не винайдено, що 

співвідноситься з результатами кластерного аналізу.

6. Дисертантом виявлені несуттєві зв’язки системі стимулювання 

праці з її елементами і призвели до всебічного вивчення соціальної 

підсистеми, якою є мотивація праці трудівників. Значення такого цо- 

сліоження набагато зростає при врахуванні наявності в підприємствах 

харчування ручної праці, яка застосовується при виконанні біля 85 % 

обсягу всіх робіт.

Результатами анкетування робітників підприємств харчування різ­

них форм власності підтверджено соціально-економічну сутність системи 

стимулювання праці, всановлено її зв’язок із формами власності. Пе­

реважною більшістю відповідей систвглу стимулювання праці у коопера­

тивних та приватних підприємствах оцінено як прогресивну.

Аналіз відповідей на питання щодо мотивації праці став підйі- 

гиною при розробці основних напрямків удосконалення системи стиму­

лювання. Вивчення мотивації дозволило здійснювати зворотний зв’ язок 

між підприємцями і робітниками, своєчасно коректувати систему стиму­

лювання праці, підвищуючи її ефективність.
п , • В
Доведено, що в свідомості трудівників дамщде 4^иЗька мотива­

цій. Незадоволення оплатою праці очевидна, проте бажання підвищен­

ня заробітної плати не пов’язане з готовністю підвищення продуктив­

ності праці, шо всі плиті, не стільки про фа,хову пасивність персоналу,
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скільки про нееквівалентність обміну: робоча сила - заробітна пла­

та. Спрямованість на середню і далеку мотивації виша в кооператив­

них і приватних підприємствах. Що ж по приватизації, то стійкий 

намір брати в ній участь виявили робітники підприємств харчування 

всіх форм власності, з чим слід рахуватися при удосконаленні систе­

ми стимулювання праці.

7. Одним з ключових завдань, що стоять перед підприємцями і 

робітниками, е оптимізація стимулювання праці. Оскільки встановлен­

ня ринкової ціни на робітничу силу ще неможливе по причині відсут­

ності інформаційної бази, а централізоване управління заробітною 

платою в підприємствах недержавного сектору економіки вже немож­

ливе, нами використаний метод оцінки робіт, розповсюджений у роз­

винених країнах і заснований на урахуванні якісних відмінностей у 

праці. В результаті цього розроблені рекомендації щодо встановлення 

диференціації заробітної плати за категоріями робітників у підприє­

мствах харчування будь якої форми власності. Основні положення цих 

рекомендацій такі:

весь персонал поділяється на дві групи: робітників і керівни­

ків,. фахівців, службовців;

роботи в групі робітничих посад оцінюються методом експерти­

зи, для чого досліджуються три чинники: зміст роботи, обсяг знань 

умови праці;

для оцінки робіт в.групі керівників, фахівців і службовців 

/тим же методом/ враховують такі чинники: фахову підготовку, іні­

ціативу, відповідальність, масштаб керівництва, виробничий показ­

ник;

зміст роботи описується спеціально розроблено» уніфікованою 

фразеологією і стилем мови. Перелік робіт в кожному конкретному 

підприємстві визначається експертним шляхом з урахуванням сппциФі-
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ни того, що зроблено, після чого виноситься оцінка. Для ї ї  прове­

дення використовується баловий метод як найбільш гнучкий і адек­

ватний для сфери харчування з її повним циклом процес'/ відтворен­

ня;

одержані за кожним фахом бали співвідносяться з мінімальною 

кількістю, встановленою у підприємстві для некваліфікованого робіт­

ника, і на цій підставі розраховується тарифний коефіцієнт.

Місячна заробітна плата кожному працюючому нараховується аа

формулою:

ФОП • Кі * Ві
•\Т "  і-  - ---- - п- . ______»

f^r Кі ‘ Бі
1-і

Зі - заробітна плата і -того робітника;

Кі ~ тарифний коефіцієнт т -того робітника;

Ві - віароблений час і -тим працівником за розрахунковий пері­

од;

ФОП - фонд оплати праці;

п ~ чисельність робітників.

Дану методику можна застосовувати у підприємствах харчування 

будь-якої форми власності. Автором апробована шкала оцінки у дер­

жавному і недержавному секторах економіки. Перевага способу поля­

гає в тому, що заробітну плату можна розраховувати в залежності 

від результат і агосждаркшпннякожного конкретного підприємства і 

умов праці. Метол є прости», і можливості його застосування практи­

чно не обмежені. Він позбавлення протиріч щодо діючого законодавс 

тва і спрямований на оптимізацію стимулювання праці.

Економічний ефект віц застосування методу оцінки робіт в під­

приємствах харчування складає до 20 % фонду споживання. Соціальний 

і галягао в зниженні' соціальної напруги в колективі.

Проведені поеліішення і оцержант результати дозиолрють в су­
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часник умовах економічних змін підвищити об'єктивність оцінки ро­

боти в кожному конкретному підприємстві харчування /незалежно від 

форми власності/, привести систему стимулювання праці у відповід­

ність до потреб всіх учасників процесу відтворення, одержати кож­

ній з сторін - працівникам і працедавач ам - певний економічний і 

соціальний ефект і тим самим дати імпульс до дальшого розвитку 

сфери харчування.

Основні висновки з проведенного дослідження полягають в тому, 

що соціально-економічна сутність системи стимулювання праці є в 

створенні і підтримці спонукальних мотивів до високоефективної 

праці, шо досягаєтся па допомогою елементів системи, динамічної 

структури їхніх зв’язків і відносин;

стимулювання праці робітників підприємств харчування різних 

форм власності мав свої особливості: заробітна плата в недержавно­

му секторі економіки в два-три рази перевищує сплату праці в дер­

жавних підприємствах харчування; стимулювання праці в птдщ іємст- 

вах недержавних форм власності відрізняється гнучкістю і простотою 

структури, чим підсилюється його зв’язок з результатами праці;

автором встановлено взаємовплив мотивації і стимулювання пра­

ці : головною мотивацією праці для персоналу підприємств харчуван­

ня всіх форм власності є близька /орієнтація на заробітну плату/ і 

частково - далека /участь в приватизації/; стимулювання праці в 

підприємствах недержавного сектору економіки сполучене з результа­

тивністю праці;

розроблена методика економтко-математичного аналізу дозволяє 

порінювати стимулювання праці у підприємствах харчування різних 

форм власності і прогнозувати ступінь впливу на нього економічних 

показників X f - Хд; і —

f
IV

з метою поглиблення економічного «налізу І лн Л м г » Г *■



застосовано метод кореляційних плена, завдяки чому одержано коефі­

цієнти лабілізації, асиметрії, кореляційної різниці, які характе­

ризують ступінь тісноти та інтегрованості зв’язків між економічни­

ми показниками системи стимулювання праці за формами власності;

запропонована методика нарахування заробітної плати дозволила 

обгрунтувати диференціацію оплати праці за категоріями робітників 

незалежно віа форм власності підприємства.
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